

# 坚守深山,为乡亲行医15年

## 每月只有千元收入,村医王敦才却无怨无悔

文/片 本报记者 赵克 通讯员 马光哲 邢娜

### 放弃城里医院工作

#### 毅然回到小山村

8日上午,记者见到王敦才时,他正在卫生室内给一位村民处理伤口。谈起当初为何选择做医生时,王敦才说这与他童年经历有关。大约三四岁时,王敦才的父亲因病不幸辞世。“我兄弟姐妹6个,我是老小,父亲过世对我影响很大。”王敦才说,上学后他就立志学医行医,治病救人。

1995年,王敦才考上了统招3年的泰山医学院医师专业,1998年毕业后留在了泰山医学院附属医院急诊科。“当时如果留在医院,虽然一开始待遇不是很高,但还算不累。”王敦才说,当时他的爱人在泰安的一家企业有一份不错的工作,如果他们都留在泰安的话,日子应该过得不错。

可是,仅仅在医院工作了几个月后,王敦才就做出了一个令所有人都感到意外的决定——回家!回到山里去!“当时做这个决定肯定也有些犹豫,不过当我想到我的父亲,想到山里那些因缺医少药而没法看病的乡亲,我还是决定回来。”王敦才说,当时包括他爱人在内的很多人都对他的这一决定表示反对,但都无法撼动他的决心。最终,王敦才辞掉了在医院的工作,回到了自己从小生活的小山村。

### 白天坐诊看病

#### 晚上学习“充电”

回到村子后,王敦才先是自己经营了一家小诊所,后来诊所被合并到村卫生所,他成了一名村医。在行医过程中,王敦才发现农村不仅需要精湛的医术,更需要廉价实用、效果可靠的治疗手段,而这些都需要丰富的知识和技能,一个普通村医的技术以及学历是远远不够的。“目前村医的组成主要有两种情况,要么是子承父业,要么是自学。这些人大多没有经过专业系统的学习,而且年轻,经验少。”为此,王敦才决定,继续深造,先拿到本科学历。于是,他白天坐诊为



王敦才给村民看病非常仔细认真。



章丘市垛庄镇蒲皇村是一个人口不足1500人的小山村,村里大多是留守老人和儿童。在村卫生室门口,每天都会出现一位背着一个遗迹斑斑的深红色医药箱的中年男子,他游走于村落,守卫着村民的健康,乡亲们对他的医术赞不绝口、信任有加。他就是蒲皇村乡村医生王敦才,从23岁到38岁,他用自己的青春在乡间践行了一名基层医务工作者的责任和义务。

乡亲们看病,晚上挤出时间来复习。“英语、语文、西医综合属于文科,复习起来相对简单一些,可数学却成了我考试路上的拦路虎。当时只能一方面自己努力,另一方面去请教一些数学老师。”王敦才回忆道。功夫不负有心人,王敦才终于拿到了本科学历。“我打算明年继续考研究生,去年考过一次,英语没过。”王敦才拿出一本写满密密麻麻字迹的英语辅导书给记者看,“我已经联系好了导师,平时接诊,没事的时候就复习英语,都不耽误,希望这次能过关。”

### 每月收入只有千元

#### 最大财富是乡亲的信任

王敦才所在的卫生所只有60平方米左右,医疗设施非常简陋,平时看病靠的只是一个听诊器。“没有什么医疗设施,没法进行检测,靠的就是听诊器和经验,因此村医的风险和压力都非常大,最怕出现诊断错误。”王敦

才感叹道。与巨大的风险压力形成对比的是,村医目前的收入水平却很低。“我每个月的收入只有一千零几十块钱,我爱人现在也没有工作,主要就是靠务农,全家一年的收入也就一万多块钱。”王敦才说,他的同学曾经也有一些当村医的,但现在大部分都已经转行了,有的同学甚至已经成了医院的科室主任或业务院长,“现在同学聚会我都不敢去,最怕和同学们谈收入的事儿了。”

不过,物质上的贫穷并没有影响王敦才在精神上收获财富,其中,最大的财富就是乡亲们对他的信任和感激。“不管白天还是晚上,很多乡亲只要是病了都会首先给我打电话,有时候我在外地出差或学习,也会有很多人给我打电话,这种信任让我感到很开心。”王敦才说,在他去年9月份获得“让天使飞翔——中国乡村医生故事有奖征集”一等奖之后,有不少民营医院,还有一家新加坡的医院,都打来电话邀请他去工作,全被他婉言谢绝

了。“我就想留在山里面,为乡亲们好好看病,这是一份责任,也是一份承诺。”

由于近年来村里大部分年轻人外出打工,村里留下的都是老人和孩子。有一次,村里一位老人出现急症,出血不止,此时,他的两个孩子都在外地打工,老人的一位亲戚给王敦才打去了求救电话。接到电话后王敦才立即赶到老人家中,当时情况很紧急,老人的血压高压已经达到200。王敦才立即与老人的亲戚一起把老人送到医院,医院要求病人立即住院并交付押金,但老人亲戚带的钱不够,王敦才把身上所有的钱都拿了出来,给老人交上了押金。“在村子里,我就是老人的子孙,孩子的家长。”王敦才是这样说的,也是这样做的。

### 转赠万元医疗设备

#### 关注村医群体发展

除了给村民看病,不断提升自己的业务水平外,王敦才还对整个村医群体的发展非常关注。近年来,王敦才参加了国内多个医学研讨论坛和公益组织,还通过微信与国内许多医院的医生及时交流病例和诊断情况,并关注着国内其他地区村医的发展情况。去年9月份,王敦才获得“让天使飞翔——中国乡村医生故事有奖征集”一等奖,奖品是一台价值万元的六导心电图机,这对于王敦才来说,无异于增添了一台与疾病斗争的“有力武器”,可是,在获悉山西那边不少山民普遍患有心脏疾病的消息后,王敦才毅然决然地将这台机器转赠给了山西的一名村医。

谈起今后的梦想,王敦才希望国家对乡村医生能够更加重视、提高待遇,让更多高学历的人加入乡村医生的队伍。“其实每年医学院都有很多毕业生,但做村医的太少了。怎么才能吸引大学生加入村医队伍,很值得研究。”王敦才说,现有村医专业水平普遍不高,急需对他们进行专业培训,提高他们的业务水平,这样才能使乡村医生的生命力更加长久,更好地为患者服务。

# 章丘一职专,圆你大学梦

□郭经友 邱涛

为满足章丘广大家长和学生的需要,章丘一职专汇集了业务精湛、德才兼备、具有多年对口高考辅导经验的各科教学能手,专门为有志于参加春季高考(对口高考),有开学愿望和拼搏精神的学生组织了高职专业部,为他们从一职专展翅高飞建立了平台。

一职专为高职部设立了专门的教学区。对口升学课程是专业课、文化课并重,学生学习氛围浓厚,比、学、赶、超、帮蔚然成风。在日常的教育教学工作中,老师们理解、尊重学生的现实状况,努力转变培养着学生的学习与生活习惯,建立起尊重、宽容、赞美、支持等人性化的管理手段,营造了温馨和谐的校园文化。

天道酬勤,一职专师生在对口高考中屡创佳绩,连年摘取济南市对口高考状元桂冠。2010年学校共有机电、计算机、财会三个专业100人参加对口高考,本科上线47人,其中财经专业的张爱霞以607分的济南最高分被青岛科技大学录取。另外,机电专业的李娇、安孝菲、李延星等人,计算机专业的宋振婷、苗露、姜浩也分别被青岛科技大学、山东轻工业学院、山东交通学院、临沂大学等本科院校录取。

2011年,学校共有机电、计算机、财会三个专业98人参加对口高考,其中本科上线47人,是济南市职业学校中高考总分最高、本科录取人数最多的学校。机电专业的赵玉环、栗冻、翟鹏程等人,计算机专业的赵盼、姜国静、李晓同等人,财经专业的张建芝等人分别



2012年本科上线学生合影

通学院、临沂大学等本科院校录取。

2012年,学校机电、计算机、财会三个专业共71名学生参加对口高考,有43人达到本科学历,占总人数的60.6%,在济南中职院校中独占鳌头。其中,崔烁夺得济南市机电专业状元,徐松松是济南市微机专业状元,王

莹夺得济南市财会专业状元。机电专业崔烁被青岛科技大学录取,王中美、于良等人被山东轻工业学院录取。另外,李祥、陈月、李肖明等人,计算机专业的徐松松,财会专业的王莹、韩同同、赵晨晓、王检等人也分别被山东交通学院、临沂大学、潍坊科技学院等本科院校录取。

今年,学校共有机电、计算机、财会、学前教育四个专业149名学生参加2013年春季高考,老师们本着为学生负责、为社会服务的原则,以强烈的责任感和责任心投入到工作之中,“讲大局、讲奉献、讲团结、讲奋斗、讲创新、讲实绩”,努力营造高效课堂,向45分钟要质量,把自己的艰辛与学校的未来,自身的发展与学生的成长,进步联系在一起,默默地在自己平凡的岗位上努力去做“做人民满意教师、教人民满意学生、办人民满意教育”。

突出的高考成绩使一职专声名远扬,不少外地教师慕名而来,互相交流切磋对口高考教学经验。同时,学校的高职部对口升学班的招生人数也是年年大幅攀升。一职专将继续通过脚踏实地的不懈努力,助你圆梦高考,梦圆大学!



2012年财经专业济南市状元王莹



2012年机电专业济南市状元崔烁